市玉汽车

CHINA AUTO

5 特稿 Feature

总第 001 期 2023 年 5 月 10 日 星期三 主编:司爱武 执行主编:李代广 责编:唐勃 版式:黄健 联系电话:18638928697 13837113497

认清现实 丢掉幻想 迎接战斗

《企业家日报•中国汽车》创刊词

■ 主编 司爱武

1901年,"大清帝国"的实际操盘手叶赫那拉·杏贞在66岁大寿时第一次看到汽车,并留下了传世名言:这个马儿速度这么快,一定吃得非常多吧。

120 余年后,在全球最大的汽车消费市场——中国,自主品牌已与外资品牌形成了分庭抗礼的格局,市场份额达 47%。在国际市场,中国品牌也开始大放异彩,2023 年第一季度,中国品牌汽车出口首破百万辆,超越日本,成为世界第一。

风云激荡,换了人间! 短短三十余年,中 国汽车工业走过了欧美日逾百年的道路,并 借补贴之手在新能源智能汽车方面成功实现 了弯道超车。以至于 2023 年上海车展,再现 "万国来朝"之盛景。

然而,水满则溢,月满则亏;自满则败,自 矜则愚!如果我们躺在功劳簿上吸食自我感 觉良好的精神鸦片,自诩老子天下第一,那就 大错特错了。

乘用车市场信息联席会发布的数据显示,在2022年(狭义)乘用车累计零售量2054.3万辆中,新能源汽车销量为567.4万辆。清晰可见,尽管新能源的声量炸天响,当下的中国,依然是燃油车的天下。

同样,在乘联会公布的2022年厂商批发量TOP 15中,中国品牌仅占六席,大众、通用、日产、丰田、本田、特斯拉等外资品牌的地位依然无可撼动。

细分市场的新能源领域, 唯有比亚迪可与特斯拉正面对抗; 而在豪华车领域, 以奔驰、宝马、奥迪为代表的"BBA"依然高歌猛进, 无可匹敌。

把握科技发展命脉 谭旭光的变革之路

"新一轮科技革命具有前所未有的革命性。科技是残酷的,我们自己不革命,市场就会来革我们的命!"在山东重工集团召开党委理论学习中心组学习(扩大)会议上,山东重工集团党委书记、董事长,中国重汽集团董事长谭旭光掷地有声地表示。对于以人工智能和新能源为代表的新一轮科技革命在工业领域所引发的浪潮,谭旭光有一种时不我待的紧迫感。

"新时代的竞争是'大脑'智慧的竞争、数据模型的竞争、快速应变的竞争,不是传统制造的竞争!"对于新的行业竞争态势,谭旭光有着清醒认知,潍柴在他的带领下不断加速布局新科技、新业态,走在数字化转型前列。

数字化转型是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。今年5月初,山东省数字强省建设工作推进会上,进一步深化认识、凝聚共识,加快推进数字强省建设,努力为新时代社会主义现代化强省建设提供强力支撑。

在潍柴,数字化转型成功初显。在潍柴大缸径高端高速发动机智能工厂,一辆辆AGV智能运输车、一台台高精尖数控加工中心在生产线忙碌,行业领先的"黑灯工厂",树立了传统制造企业智能化转型示范新标杆。潍柴雷沃的拖拉机生产线上,智能拖拉机数量已占到整个生产量的80%,创造了现代农业新的智慧发展动能,为推动国产农机实现高端化跨越构筑起坚实的科技支撑。

随着新一轮科技革命和产业变革深入推进,全球能源体系和发展模式正在发生深刻变化。"十三五"时期至"十四五"时期,国家政策有序加码,明确其发展目标、重点任务以及保障措施等,积极引导新能源产业的健康发展。面对能源革命,身为企业掌舵人的谭旭光,把准行业命脉,带领潍柴走出独具行业竞争力的发展之路。

"新能源发展是必由之路,但新能源不是'百病都治',我们不能跟着瞎忽悠、随风摆、当混子。"对于如何发展新能源,一直关注新能源技术发展的谭旭光眼光独到、策略鲜明,"要着眼于碳中和准确定位、沉下心来,一步一个脚印,统筹推进动力电池、氢燃料电池、固体氧化物燃料电池(SOFC)等前沿科技研究与工程技术落地,坚持走科学之路!"

推动数字产业化、产业数字化、数据价值 化。面向未来,潍柴积极响应国家战略,在新能源、人工智能、数字化等领域打造"潍柴特区"。 "现在变革太快,谁耽误了,谁就是历史的罪人!"谭旭光正引领整个山东重工集团在新一轮科技革命中占据优势竞争位置。(中国重汽) 2017 年 5 月 10 日,中国品牌日宣告成 立。

今天是 2023 年 5 月 10 日,中国品牌日迎 来第六个年头,《企业家 日报·中国汽车》产业专 刊在这一天诞生,已注 定了其不平凡的使命。

——题记

国家市场监督管理总局主管的中国汽车 质量网最新发布的 2022 年度中型车质量排行 也显示:日系的东风本田、广汽丰田和广汽本 田包揽了前三名。在公布的 17 款车型中,中 国品牌仅占 5 席。

这充分说明,整体来看,无论销量还是质量,中国品牌与外资品牌之间,依然存在着较大差距,中国品牌还有相当长的路要走!至于"中国车市要变天了,传统合资品牌即将被市场驱逐"之类的虎狼之词,更是典型的虚张声势,谁当真谁就错了。

令人担忧的是,面对中外汽车产业的差距,不少中国品牌车企不愿面对或说不想面对,自高自大的浮夸之声不绝于耳,动不动就给自己的产品冠以"全球领先"、"全球最好"、"冠领全球"之类的名头,各种"第一"、"引领"、"颠覆"、"超越"、"最"等成了耳熟能详的

的高管话术和媒体传播语

更让人忧虑的是,中国汽车品牌之间的 互踩和互怼似乎已经成为业界常态,一些车 企高管动不动就天雷地火地"扔炸弹",似乎 不踩别人两脚就无法显示自己的"伟光正"。 可怕的是,不少规规矩矩的传统车企也加入 了这种自吹自擂的自嗨行列。

在中国品牌内讧的同时,受到威胁的外资品牌已经开始了全面反攻。首先表现在价格上的不断下探,过去动辄20万左右的B级车,如今十三四万就可以轻松入手。过去十几万的A级车,现在六七万就可以"任意选"。

其次,是外资品牌的不断觉醒。随着新能源时代的来临,外资品牌也在不断改变着制造和营销策略,无论是大众、通用等德系和美系品牌,还是本田、丰田等日系品牌,等等,都在电动化和智能化方面进行了大手笔布局,有些车企甚至直接给出了"梭哈"时间表,ALL IN 的胸脯拍得山响。

再看上海车展,BBA 的展台上,哪个不是把自己的新能源汽车产品摆在了最突出的位置? 在一众外资品牌中,除了倔强的马自达,新能源和电动化似乎已经成了全球汽车品牌的"共同追求"。

大象转身之后,外资品牌的韧性之强大依然不可小觑。未来的新赛道上,我们或将看见更多的大象之舞。毫不客气地说:中国品牌,目前依然没有骄傲的资本!

毋庸回避,中国汽车品牌的后发优势,正 在被先发的外资品牌迎头赶上。再回看近年 来的中国品牌,被后浪拍在沙滩上的车企不 下20家。即便是被视为"全村人"希望的后浪 们,又有多少倒在了令人唏嘘的黎明之前?哪 怕最耀眼夺目的"蔚小理",哪个又不是在盈 亏平衡中深度纠结和苦痛挣扎?

中国品牌,远未到可以横扫全球和目空一切的地步,即便傲骄如比亚迪,在全球汽车销量排行榜,也难以跻身前列。中国品牌,任 重道远。

当然,面对已知和未知的困难,我们也不能灭自己志气、长他人威风。我们应该看到, 无论比亚迪、吉利、长安、奇瑞、长城等奋发有 为的传统车企,抑或是埃安、阿维塔、极狐、岚 图等脱胎于传统车企的"新势力",都让我们 看到了中国品牌蓬勃向上的活力。

商场如战场!连续14年蝉联全球第一大消费市场的中国,毫无疑问正在发生着前所未有的存量阵地争夺战,没有硝烟、不闻炮声,但竞争异常惨烈,此消彼长、A进B退、势不两立、你死我活……

2017年5月10日,中国品牌日宣告成立。2023年5月10日,中国品牌日迎来第六个年头。《企业家日报·中国汽车》产业专刊在这一天诞生,已注定了其不平凡的使命。

抛开狭义的民族主义概念,在保持客观公正和冷静思考的基础上,为在中国生产和销售的汽车品牌服务,为中国汽车统一大市场的繁荣和兴盛赋能,是《企业家日报·中国汽车》的责任和担当。

未来,我们还将依托企业家日报社中国 企业家联谊会资源,并择机成立企业家日报 中国汽车产业发展顾问委员会,为中国汽车 产业发展提供持续性、更理性的深度智力生 产和输出服务。

法国著名思想家罗曼·罗兰说:世上只有一种英雄主义,就是认清生活的真相之后依然热爱生活。无论前路是鲜花怒放还是荆棘密布,我们都将与您同行,风雨无悔!

中消协: 汽车消费领域 消费者投诉 呈现复杂化

■ 马灿

单方面"锁电"、宣传续航里程与实际续航里程不符、加价提车等问题困扰消费者。据羊城晚报全媒体报道,5月8日,中国消费者协会发布《汽车投诉情况专题报告》(以下简称《报告》)。

汽车质量问题 受到消费者关注

在燃油车方面、《报告》显示,主要存在的问题为:一是与车辆安全相关的质量问题。二是与部件寿命相关的质量问题。三是与驾乘体验相关的质量问题。

对此,中消协相关负责人表示,燃油车目前仍然是汽车消费市场的主力,但是随着对环保要求的逐渐提高和新能源车的快速发展,燃油车面临着越来越大的挑战和竞争。燃油车生产企业应严格遵守国家相关法律法规和标准,坚持质量安全底线,加强汽车质量管理和监督,特别是对生产线的质量检测和控制,及时发现和排除故障。

在新能源车方面,《报告》显示,消协组织 主要受理的投诉为:

一是新能源汽车电池故障。如行驶中续 航突然断崖式下降或动力电池突发故障断电 导致"趴窝",车辆行驶、充电或静止过程中突 发自燃等。

二是未经消费者同意单方"锁电"。一些新能源汽车品牌为降低电池使用安全风险,在未告知消费者情况下,通过远程升级系统对消费者车辆的充电功率、放电功率或电池容量进行限制,导致车辆充电速度下降、动力减弱、续航缩短。

三是智能辅助系统相关问题。如智能辅助驾驶系统失灵、主动刹车迟钝、中控黑屏死机、感应雷达和摄像头等传感器失效等。

四是刹车失灵问题。消费者反映部分品牌 汽车存在刹车失灵问题,引发重大安全事故。

对此,中消协提出意见认为,动力电池是新能源汽车的核心部件,其容量、寿命、稳定性等都直接影响新能源汽车的续航里程、价格和安全性等。相关汽车企业应当加强动力电池的研发和创新,提高电池的循环寿命、低温性能,降低自燃风险,缓解消费者的续航焦虑,保障驾驶安全。

汽车销售存在虚假宣传等 违规行为

在汽车销售方面,《报告》指出,部分企业为了吸引消费者,在广告、宣传材料中夸大宣传或隐瞒汽车的性能、功能、价格、优惠等信息,误导消费者,主要表现为:一是新能源车续航里程缩水;二是车辆配置与宣传不符或"超前宣传";三是销售承诺不兑现。

对此,中消协认为,汽车行业企业应当强化自律意识,规范广告发布和销售行为,杜绝虚假宣传。相关行政部门应当加大执法力度,对发现的虚假宣传案件,及时查处并公开曝光,形成震慑效果。消费者应该提高自身的法律意识和鉴别能力,不轻信噱头宣传和口头承诺,多方面收集和比较信息,理性选择汽车产品和服务。

同时,《报告》还指出,一些汽车经营者利用自身优势地位,单方面制定"霸王条款",或订立合同后单方违约侵害消费者权益。主要表现为:一是利用不公平格式条款限制消费者权利;二是违反约定延迟交车或模糊交车时间;三是单方面更改合同内容;四是强制捆绑或加价提车。

中消协表示,相关经营者应当依法承担相应的责任和义务,杜绝不公平格式条款行为,严格履行合同规定义务,修改相关合同内容前,要充分告知消费者,并征得消费者同意,切实保障消费者的合法权益。

新能源车配套 和车辆保养售后等服务不完善

《报告》显示,在汽车售后和配套服务方面,存在着新能源汽车配套设施不完善和维修保养等售后服务体验不佳等问题。主要表现为:一是充电桩安装难过小区物业关;二是充电桩安装难过开发商关;三是公共充电桩建设数量不足;四是充电桩运营维护不到位。

中消协对此提出意见认为,相关经营者应严格落实相关法律法规规定要求,对符合条件的车辆依法予以免费维修、免费更换或者退货。加强车辆全生命周期售后服务,车辆退市或 4S 店关停时,要切实承担应尽义务和责任,杜绝以各种形式拒不担责,损害消费者权益。

郑州比亚迪投产仪式举行

河南省长王凯与比亚迪集团董事长兼总裁王传福共同启动首车下线

■ 本报记者 李代广

2023年4月6日,郑州比亚迪投产仪式 在航空港区兴港新能源产业园举行,河南省 省长王凯出席并宣布项目投产,与比亚迪集 团董事长兼总裁王传福共同启动首车下线。

投产仪式前,王凯省长走进郑州比亚迪 焊接车间、总装车间及储能项目建设现场,实 地察看项目规划建设、生产运行等情况。他指 出,比亚迪公司是行业龙头,也是民族品牌的 骄傲和中国制造业高质量发展的杰出代表。河南高度重视与比亚迪的战略合作,希望比亚迪以此次项目投产为契机,加大在豫投资力度,深耕细作河南市场,加快产品迭代升级,深化双方在更大范围、更宽领域的务实合作,努力实现互利共赢、共同发展。各级政府要优化服务保障,加大支持力度,营造市场化法治化国际化营商环境,培植良好产业生态,加快建设全国重要的新能源汽车产业基地。

建设全国重要的新能源汽车产业基地。据了解,郑州比亚迪项目自 2021 年 9 月

签约以来,双方紧密协同、相互支持,37天内实现项目开工,17个月顺利投产,创造了新能源汽车整车制造的河南速度,为河南制造业高质量发展增添了强劲动力。

王传福在致辞中感谢河南对郑州比亚迪项目建设的大力支持,他表示,将把企业的技术、战略、规模和品牌等优势,与河南人才、市场、产业和交通等优势结合起来,推动落地项目快建设、早投产,助力河南建设新能源汽车产业集群,在新时代新征程上更加出彩。



河南省驰通科技有限公司 努力打造全国汽车锻造轮毂第一品牌

■ 本报记者 李代广

河南省驰通科技有限公司位于河南省安阳 市内黄县产业集聚区,占地约 400 亩,是一家集 科研、生产、销售于一体的大型高新技术企业。

公司主要产品为汽车锻造铝合金车轮, 包括商用车车轮和乘用车车轮。公司产品已

经通过各项专业检测认证,获得了客户的广泛认同,产品远销36个国家和地区,在全球汽车铝合金车轮市场中占据一席之地。

经过不懈努力,公司在汽车铝合金车轮的生产工艺、产品轻量化等方面取得较大的技术突破。截至 2022 年 9 月 31 日,公司获得 36 项授权专利,公司产品远销美国、加拿大、

迪拜等国家和地区。求 公司秉承"创新

公司秉承"创新、发展、诚信、共赢"的经营理念,致力于成为全球锻造铝合金车轮在乘用车市场的最大供应商和在商用车市场的主要供应商,成为世界一流的汽车锻造铝合金车轮专业生产企业,努力打造全国汽车锻造轮毂第一品牌。